Pd6rdkeha ruumala

Pdordkeha teljeks on x- telg

Rahuldagu 16igul [a; b] méiratud ja pidev funktsioon f(z) tingimust f(xz) >
0. Olgu kovertrapets (joonis ) abBA piiratud z-teljega, sirgetega r = a,
x = b ja funktsiooni y = f(x) graafikuga. Paneme kovertrapetsi poorlema
timber z-telje.

Joonis Kovertrapetsi poorlemisel iimber z-telje tekkinud poordkeha

Kohal x vdetud 18ike pindala olgu S(x). Kui S(x) on pidev funktsioon 18igul [a;b], siis saab vaadeldava keha
ruumala V arvutada méératud integraalina
b
V= /S(ss)djs

Kui moodustaja AB on integreeruva funktsiooni y = f(x) kaar 18igul [a; b], siis ristldige on ring, mille raadius
kohal x on f(x). Seega kohal x vdetud ristldike pindala on S(x) = zR?=rf*(x), siis poordkeha ruumala avaldub valemiga

b
V:?‘Tffg(ﬂ:)di?.

Naide 1
Leida keha ruumala, mis tekib joontega xy = 4; y = 0; x = 1, x = 4 piiratud kujundi podrlemisel umber x-telje.

Lahendus.

Et kasutada valemit vaadeldava keha ruumala leidmiseks, tuleb joone xy = 4 v@rrand esitada
kujul y = 4/x . Seega moodustame maaratud integraali funktsioonist y?2 =16/x2 rajadega 1 ja 4:
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Naide 2

Leida keha ruumala, mis tekib joontega y= 2x — x? , y = 0 piiratud kujundi poorlemisel timber x-telje.
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Vastus: ruumala on 1—5” ~ 3,350h°.

Naide 3

Arvutame pddrdkeha ruumala, mis tekib, kui x-telje iimber p66rleb kujund, mida piiravad jooned
1) v=0,5x-2, x=6 ja x=8. Teeme joonise.

_~ Tekkivaks pdoérdkehaks on tiivikoonus; arvutame ruumala integraali abil:
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Néide 4
-~ Arvutame poordkeha ruumala, mis tekib, kui x-telje imber poorleb
kujund, mida piiravad jooned x — 3y — 3 = 0,x=3 ja X=9.
V= zj[i—lj-cir = ,fr_[ £—E+I dv =1 L—£+.1c :
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Naide 5

Leida keha ruumala, kui keha tekib joontega 2x — 3y + 6 = 0,y = 0,x = —1,x = 2 piiratud kujundi pdoérlemisel
umber x-telje.

Lahendus: y = gx -2
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Naide 6
Leida keha ruumala, kui keha tekib joontega y = 2v/x, y = 0, x = 3 piiratud kujundi poérlemisel imber x-telje.

Lahendus.
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Juhul, kui kui poorlev kdvertrapets on piiratud Glalt ja alt etteantud 18igul pidevate joontega

(kusjuures funktsioonid y=f(x) ja y=g(x) pidevad 18igul [a;b], kusjuures 0<g(x)<f(x)) pd6rdkeha ruumala on

b
v=r[ 1P - g @l

Naide7
Leida keha ruumala, mis tekib joontega y=x2, y2= x piiratud kujundi poorlemisel timber x-telje.

Joonistades poorleva kujundi ndeme, et joontel on kaks 18ikepunkti.
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. / Need punktid (x=0 ja x =1) saame, lahendades susteemi
Y= N -

y =z y=1z?,

y=VT.
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Naide 8

Leida keha ruumala, mis tekib joontega
y=2x+1 y=z+4 =0 x=1

piiratud kujundi poorlemisel imber x-telje.
mE /] yeeed | Otsitav ruumala on
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Naide 9

Leida keha ruumala, mis tekib joontega y = sinz£ ,yY = cos g, kus 0 <x < g piiratud kujundi poorlemisel
tiimber x-telje.
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Vastus: ruumala on 7 Gh®

Y Olgu funktsioon y = f(x) pidev 16igul [a;b].
B

Vaatleme pdordkeha, mis tekib kdvertrapetsi AabB podrlemisel imber y-telje.
B / Poordkeha ruumala V avaldub valemiga
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Poordkeha teljeks on y- telg
A
Néide 10

Leida keha ruumala, mis tekib joontega y = sin X, kus x € /0, =/ jay = 0 piiratud kujundi po6rlemisel Gmber y-telje.

Et joontega y = sin x ja y = 0 piiratud kujund pdorleb umber y-telje, siis
tekkiva poordkeha ruumala on
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Naide 11

Markus: integraali arvutusel kasutatud ositi integreerimisel

Leida keha ruumala, mis tekib joontegay = Inx, x = 2 ning y=0 piiratud kujundi pdérlemisel imber y-telje.
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